

# ŘEŠENÍ SPORŮ Z MEZINÁRODNÍ KUPNÍ SMLOUVY

## ABSTRAKT

Tématem této disertační práce je řešení soudních sporů vzniklých z mezinárodních obchodních vztahů, resp. z mezinárodní kupní smlouvy jakožto jejich společného jmenovatele.

Úvodní část práce se věnuje vymezení pojmu mezinárodní kupní smlouvy (kapitola první) a procesu jejího uzavírání (kapitola druhá) v režimu Úmluvy OSN o mezinárodní koupi zboží. Zaobírá se mimo jiné problematikou mezer v právní úpravě a jejich vyplňováním, jednotnou interpretací či obchodními zvyklostmi. Zahrnuty jsou i komparativní poznatky. Předmětem pozornosti je rovněž v praxi se nezdávající jev příznačný pro používání obchodních podmínek zvaný bitva forem.

Těžištěm této práce je pojednání o pravidlech o soudní příslušnosti optikou mezinárodního obchodního vztahu. Autorka se zaměřuje na právní úpravu unijní: nařízení Brusel I bis (dále jen „Nařízení“). Středobodem pozornosti je pak volba soudu. Kapitola třetí se zabývá teritoriální, věcnou a časovou působností Nařízení, či jeho autonomním výkladem. Zajímavá je rovněž role Nařízení v oblasti rozhodčích řízení. Kapitola čtvrtá zkoumá pravidla o příslušnosti soudu použitelná v případě, kdy mezi obchodníky nedojde k žádnému platnému ujednání ohledně sudiště. Kapitola pátá je věnována dohodám o volbě soudu, analyzuje jejich základní rysy, náležitosti, či potenciální úskalí spjatá s jejich sjednáváním a uplatňováním před soudy. Vymezuje postavení sjednané výlučné příslušnosti v hierarchii ostatních příslušností, přičemž rozebírá také úpravu příslušnosti založené souhlasem žalovaného. Rozvedena je rovněž kontroverzní otázka volby soudu nečlenského státu nebo volby soudu v čistě vnitrostátních případech. Dále se již autorka plně soustřeďuje na formální a materiální platnost dohody a na překážku litispendence.

Kapitola šestá na závěr představuje globálnější instrument pro vymáhání ujednání o soudní příslušnosti, kterým je Haagská úmluva o dohodách o volbě soudu. Nastíněny jsou rovněž konkrétní odlišnosti mezi touto úmluvou a Nařízením.

**Klíčová slova:** Mezinárodní kupní smlouva  
Dohoda o volbě soudu  
Nařízení Brusel I bis  
Haagská úmluva  
CISG